



一个出租车司机的大秧歌“传承”

父子齐上阵 舞出年味来



年，意味着什么？是阖家欢乐，还是携子同游？是那桌热气腾腾的年夜饭，还是觥筹交错间的面红耳赤？

海阳市朱吴镇高家村的高晓涛给出了不同的答案——年，是那场盼了整整一年的海阳大秧歌。

1988年出生的高晓涛，从10岁开始就跟着自己的外公学习海阳大秧歌，这一跳就是20多年。常年在芝罘区开出租车的他每年最盼的就是这个时候。虽然不是非遗传承人，但他却跟传承人一样，为海阳大秧歌的绵延发展做了自己该做的事。

“对我来说，今年有些特别，就是我的儿子也会出现在大秧歌队伍里。”大年初一早晨不到7点，高晓涛就早早画好了妆，“今年要比往年早一些，因为还要帮孩子画。”

高晓涛的儿子高梓轩今年11岁，说起海阳大秧歌来却头头是道：“我爸爸告诉我，海阳大秧歌就是风风火火、诙谐幽默，把沿海一带人们的豁达豪爽、开朗乐观的个性表现得淋漓尽致。”

熟悉海阳大秧歌的人都知道，

这是一种集歌、舞、戏于一体的民间艺术形式，遍布海阳市10余个乡镇，影响辐射至海阳周边地区。它以豪放、古朴的表演风格，严谨的表演程式和恢宏的表演气势著称于世。

“海阳大秧歌表演内容丰富，表演队伍结构严谨，主要由3部分组成，即执事、乐队、舞队。出行时排在最前列的是执事部分，由三眼枪、彩旗、香盘、大锣组成。其次是乐队，由大鼓、大锣、大锁、小、堂锣等组成。最后是舞队，一般由几十个扮演各类角色的人组成，其中又分为指挥者——乐大夫，集体表演者——花鼓、小嫚，双人表演者——货郎与翠花、铜漏匠与王大娘、丑婆与傻小子、老头与老婆、相公与媳妇等，排在最后的是秧歌剧人物或戏曲杂扮者。”高晓涛一边化妆，一边跟儿子讲述海阳大秧歌的组成。

作为舞队的总指挥，乐大夫在大秧歌队伍中有极为重要的地位，起着指挥大秧歌队伍、活跃气氛和点报节目的作用。“我在大秧歌队伍中的角色就是乐大夫。”早晨8点半左右，高晓涛收拾好东西带着儿子

来到了村口。

这里早已是锣鼓喧天。“咚咚锵……”高晓涛在鼓点的引领下开始了表演，高梓轩在一旁有模有样地学习着。一个多小时的串街下来，爷俩都已经大汗淋漓，“长时间不活动了，就是不行。”因为常年在出租车上久坐，让高晓涛的体力已大不如前，“这还是提前一个月时间锻炼了一下呢，要不更顶不住。”高晓涛大口喘着粗气，努力调整着呼吸对记者说，“就这样，身上也疼上个两三天。”

高晓涛的手机内，一直保存着一条画面模糊的视频：“这是我们村上世纪90年代末拍摄的大秧歌视频，从画面中不难看出那时的场面是多么震撼。”记者接过手机，发现镜头中人山人海，大秧歌队伍被围得水泄不通。“为的就是那份属于年的热闹。”高晓涛轻抚着儿子的头说，“我虽然不是传承人，但也感觉有责任将属于海阳的独特舞蹈传承下去，让更多的后辈了解、知道它。”

YMG全媒体记者 刘晋

摄影报道

让法治的阳光洒在每个孩子的心里

《爱在烟台》栏目专访烟台好人、烟台市芝罘区人民检察院检察官刘力萍

爱在烟台



“孩子是祖国的花朵，我将用情、用心、用法来护航孩子们健康成长。”新年伊始，记者见到芝罘区人民检察院第二检察部主任刘力萍时，她刚刚处理完手头的案件，跟记者分享了她在未成年人检察工作岗位坚守21年的收获与感受，带着“烟台好人”这个沉甸甸的荣誉，她在保护未成年人的路上躬耕前行。

“虽然处理案件无数，见过各种各样的‘问题少年’，但我觉得性侵害一直是造成未成年人心理创伤的‘要害’。”刘力萍回忆，曾经在办理一个强制猥亵案时，她发现被害人被侵害后，因遭受心理创伤长达半年没有上学，在老家几乎不出门。在案件办理初期，被害人亲属无意披露了案情，在网络上发布了被害人的照片。虽然照片进行了马赛克处理，但结合文章披露的内容，被害人的同学、老师以及了解其个人信息的人，都可以辨识出被害人的真实身份。基于被害人法定代理人在履行监护职责过程中存在的监护不到位以及侵犯未成年人隐私权的情况，刘力萍向其制发督促监护令，要求其消除网络不良影响，到专业机构为被害人进行心理治疗，帮助其顺利回归到正常的学业、生活中。

“看着这些花一样年纪的孩子遭受这样的伤害，我实在于心不忍。”刘力萍说，目前，单位联合公安、司法、卫健委、共青团和妇联等部门，已经建立了性侵害未成年人“一站式”司法办案模式，提高了性侵害未成年人案件办理的专业化、规范化水

平，最大限度保护了未成年人的合法权益。

“其实，最有效的保护方法还是预防，普及法律常识、增强预防犯罪、避免成为被害者的意识对孩子同样重要。”从事未检工作以来，刘力萍常常到幼儿园、中小学，为不同年龄阶段的未成年人开展不同主题的法治宣讲。近年来，她组建了芝罘检察青年志愿者服务队，主动发挥芝罘区检察院“红日·法润”青少年法治教育基地功能作用，先后组织中小学生及家长参观学习36次，向6名被侵害未成年人发放司法救助金5万余元，确保了政治效果、

法律效果和社会效果的有机统一。

在刘力萍的办公桌上，放着许多心理学、法学书籍，学习是她的日常。作为烟台市检察系统首个心理咨询师和培训师，她开创性地将心理疏导引入未检工作。她积极引入社会力量，精准帮教，委托少年司法社工、公安机关开展社会调查、训诫教育、帮教考察等工作。联合鲁东大学问题青少年教育矫正研究院对涉罪未成年人开展心理评估，形成的心理评估报告也成为办案和帮教的重要参考。

“牢记使命，忠于未检事业，用心引

领、用情感化、用法维权、用爱护航，让法治的阳光洒在每一个未成年人的心里，让他们始终相信‘路旁有花，心中有歌，天上有星’，健康快乐地成长。”刘力萍是这么说的，也是这么做的，她将始终把爱播撒在未检事业的每一个角落。

(请扫码关注“烟台后浪号”视频号观看《爱在烟台》专栏视频)

YMG全媒体记者 黄钰峰 通讯员 陈凤凤 摄影报道



回家过年那些事

返程的后备箱满满都是爱

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰)吉先生的老家是江苏省泰州市兴化市戴南镇的一个小村庄，今年春节，吉先生带着老婆、儿子从烟台回到江苏老家过年。

年前，吉先生一家凌晨4点就从家里出发了，用吉先生爱人邹女士的话说，“因疫情和孩子高考的缘故有四年没有回去了，今年孩子都要大学毕业了，终于踏上了回家路，着实很兴奋。”

“每次回家，都是满载而去，也是满载而回，拉回去一车，再拉回来一车，后备箱里满满的都是爱呀。”吉先生说，江苏自然要带点咱烟台的特产，烟台苹果是每年必带的，回去分给家人们吃，还会带点烟台海鲜、自制的灌肠和一些熟食，老家人很喜欢，再就是给家里的人买的一些小礼物，比如衣服之类的，总之满满一后备箱，能塞上的都塞上。

“从老家返程也是装得满满的一后备箱，亲朋好友给的老家特产，大哥家里养的鸡、鹅等，让我们整只带回烟台，还有云片糕等南方小吃，我结婚后去老家过年就喜欢上这种当地美食，所以，每次老人都会给我们带上很多，还装上他们自己种的油菜等。总之，我们返回烟台时，车的后备箱也是塞得满满当当。”邹女士说。

说起回家过年，在山东长大的邹女士说：“在过年习俗上，南方和北方还是有



明显差异的，比如：正月初一早晨，咱们山东这边都是吃饺子，江苏老家初一早晨吃早茶，并且新年这一顿饭要由男人来做，意味着要有当家的人做，所以，大哥早起来就把早茶做好了，一家人围坐在一起很有仪式感，也很温馨。”

在老家，初一吃过早茶就开始拜年了，

尤其今年是龙年，村里各种活动很多，舞龙演出队在整个村子里转，还有欢庆的大鼓，过年的气氛很浓厚，初一到初六这几天，基本都有文化活动，非常热闹喜庆。”

“兴化是郑板桥的老家。”今年春节，吉先生特意带着家人到郑板桥故居一游，了解了更多的历史文化。

吉先生提起家乡充满骄傲，兴化有很多当地有名的物产，兴化千垛油菜花，兴化大闸蟹，最出名的是戴南不锈钢。让邹女士感慨的是，这几年回老家的路是越来越“顺”。刚结婚那几年，都是坐车回去，当时还没通火车，坐汽车还要倒两趟车才能到镇上，到村子里也没有路，只能坐船才能到。后来有了火车，再后来有了高铁，现在路都修到村子里了，可以开着私家车回家，一直开到家门口，非常方便，这真的要感谢祖国的强大。交通越来越顺畅，回家路上的景色也是越来越美，一路上都在见证着祖国日新月异的发展变化。



邻居家失火，是冷漠逃离还是逆行救人？已近七旬的李京浩、高悦胜二人共同选择了后者。

2021年8月28日上午10点左右，家住海阳市西哲阳村平房区的租户王少萍正在做饭，突然煤气罐泄露着火，因罐中气体压力过大喷涌而出，引发剧烈燃烧，现场火势凶猛、火光四射，冒起了滚滚浓烟，母女二人受困。这时，邻居高悦胜和李京浩一前一后闻讯赶来，看到街门处火势很大，根本无法从此处进去施救，情急之下高悦胜跑到了房屋后窗处，试图从这里营救被困母女。此时，高悦胜正好看到了邻居家山墙头立了一把锄头，他立即拎起锄头砸开了后窗，朝屋内呼唤了几声。看到王少萍的女儿在后窗摆手求救，高悦胜在外面伸出手奋力拽着她的胳膊将其拖出火海。

女儿获救，王少萍依然还处在危险中。李京浩救人心切，没有多想立即冲上前去，脚踩着墙根40公分的路基石，伸手抓紧窗框，试图查看屋内被困者的情况，结果手部被碎玻璃划开一道大口子，顿时鲜血直流。屋内火势依然迅猛，东屋的房梁被烧断，房顶塌陷，正屋侧门铝合金门窗都烧化了，王少萍手部和四肢严重受伤，只能向外举起双手，其中一只手已被烧得血肉模糊，根本无力应答，也无法自主爬上窗台脱离险境，再不出来会随时遇险。高悦胜见状立马跑回家拿来一把椅子，从后窗递进去，让王少萍踩着椅子爬向窗台。王少萍勉强爬上椅子从后窗探出身子，李京浩不顾流着血的手，与高悦胜合力将王少萍连拖带拽从后窗接她下来。考虑到房内火势迅猛、情况不明，二人又一起将她搀扶到相对安全的地方。120救护车及消防救援人员抵达后，高悦胜见母女二人已经脱险，便自行回家洗掉了手上的血迹，悄然离开现场。

高悦胜、李京浩二人都已年过65岁，本应是被保护照顾的老年群体，但他们却临危不惧、见义勇为。高悦胜身为一名共产党员和退伍军人，在危难时刻表现出了一名共产党员的高尚品德和退役不褪色的军人本色。李京浩是三级残疾，身体多处受过伤，但面对危险，义无反顾舍身救人，展现出一名普通百姓的善良与博爱。见义勇为、扶危济困是中华民族的传统美德，高悦胜、李京浩在他人遇到危险的时候，不顾个人安危，挺身而出、舍己救人的行为，传递了社会正能量，彰显了中华民族大义、无私和仁爱的传统美德，值得全社会学习和发扬。

2021年11月，二人被海阳市政法委授予“见义勇为先进个人”荣誉称号。2022年4月，二人获“山东好人”荣誉称号。YMG全媒体记者 慕璐

个人商品房过户最快半小时办结 实现随时随地“掌上办”

本报讯(YMG全媒体记者 杨健 通讯员 陈楠)新春伊始，节后新房、二手房过户高峰如约而至，为方便市民办理过户业务，烟台市自然资源和不动产登记中心推出“掌上办”平台，截至目前，已有400余位市民使用了该平台办理不动产权个人商品房转移登记事项，体验到掌上申请转移登记、掌上缴纳税费服务，办结时间进一步缩短到半小时左右。

“以前办证需要购房人提供申请材料给我们，委托我们代办，现在购房人自己在家动手填写相关材料就办完了。”在绿城兰园售楼处，工作人员崔女士指导购房人体验了一次便捷的“掌上办”新模式，从“爱山东”APP填报信息、到线上缴费、缴税到最后领取电子证照，整个个人商品房转移登记业务全程下来不到30分钟办结。

烟台市自然资源和不动产登记中心负责人介绍，个人商品房“掌上办”平台实现了服务“零距离”，群众拿起手机就能办，打破了空间和时间限制。

目前，中心区多个在售楼盘已经全面推广“掌上办”，年内实现居民住房过户“再提速”。

移风易俗 破除陈规陋习 福山区高疃镇积分超市奖出新风 烟花爆竹换“福袋”

本报讯(通讯员 李晶洁 YMG 全媒体记者 权立通)在福山区高疃镇渡口村，村民们购买洗涤用品等都不再选择集市或超市，取而代之的是一间门头不大、却常常“满客”的小超市——“积分兑换超市”。

在这家超市里，所有物品均以积分标注价格，每个月的5日和6日，是村民持积分卡集中兑换物品的日子。该村妇联主席介绍，积极参与村居志愿服务、新时代文明实践等集体活动的村民可以获得积分作为奖励。

“自从村里开设了‘积分兑换超市’，村民们参与文明创建工作的积极性更高了，村风变得更加文明，村容村貌也焕然一新。”该村妇联主席表示。

在高疃镇高疃村，移风易俗倡树新风的活动也有好戏上演——春节期间开展了“鞭炮换福袋 文明过大年”活动，鼓励群众主动上交存储的烟花爆竹，并到村委会兑换礼品。

一天时间，全村有25名群众参与兑换。

今年以来，高疃镇还组织镇域乡贤们参观西罗格庄村“清风传家”廉政教育基地，组织各村积极开展“道德模范”“身边好人”风采展示、移风易俗宣讲、写春联送福字等活动，广泛宣传移风易俗、厉行节约的文明理念，让移风易俗之风吹进居民心中。

在高疃镇高疃村，移风易俗倡树新风的活动也有好戏上演——春节期间开展了